

# 一场运动会创造 14 个新纪录

## 无锡中小學生体质健康优良率排名全省第一

**本报讯** 2022年无锡市中学生田径运动会创造了14个新纪录的消息引发广泛关注。昨日记者多方采访获悉,近年来锡城各级运动会上破纪录的学生逐渐多了起来,呈现出无锡学生良好的身体素质。2021年我市中小學生体质健康优良率排名全省第一。

本届市中学生田径运动会上共13名学生在高中男子组200米、初中女子组实心球等多个项目中打破纪录。市北高中的鞠嘉潼同时打破了高中女子组铅球、高中女子组实心球的纪录。近年来区级、校级体育比赛中也常有学生破纪录。无锡市第一中学高三学生孟子健今年接连打破了学校尘封15年的男子100

米纪录以及尘封25年的200米纪录。新吴区去年的中小學生田径运动会上有12人破7项区运动会纪录,今年有20人破了16项区运动会纪录。

在市一中体育组长宋玮看来,这些成绩足以证明学生身体素质、体育实力整体在提升。“我校的‘百米飞人’孟子健、长跑健将郑苏洋都不是体育特长生,学校提供平台和指导,他们坚持训练,成绩得到一次次刷新。”他还看到,部分家长已经转变观念,督促孩子坚持锻炼,养成终身运动的好习惯。

无锡教育系统历来重视学校体育工作,打造“教-练-赛-评”的四位一体学校体育教育改革样态,实

施体育特色提升工程。市教育局联合市体育局,每年开展20大类、100余项中小学体育比赛,扩大辐射面,增强参与性。值得一提的是,以往两年举办一次的无锡市中学生田径运动会,自今年起改成每年一办,更好地搭建起学校体育工作和学生体育水平的交流展示平台。区级层面在推动青少年体育健康发展方面也各有特色。梁溪区自2020年起推出中小学体育大课间展评活动,增加学生运动的积极性。江阴市构建多层次、多渠道的青少年体育工作体系,通过实施学生“人人学会游泳”计划、“体育明星进校园,三大球进校园,送教进校园”等体育特色工程促进学生体质提升。

此外,市教育、体育部门联动,深入实施体教融合,促进体育工作高质量发展。两部门联合布局242所学校实施“5621(每区或市至少推动5个运动项目,每个项目至少布局6所小学、2所初中、1所高中)”共同体建设,协同推进区域体育工作发展。市北高中是我市为数不多招收体育特长生的高中,自2020年开办体教结合班,也是“5621”共同体的龙头校之一。学校党委书记刘丽平表示,学校与华东师范大学合作实施体育教育改革已有10余年,提升学生身体素质,培养体育人才方面积累了经验,“我们将发挥优势,与项目学校多交流、共提升。”

(陈春贤)



### 候鸟聚会太湖

12月1日,一群红嘴鸥飞落到太湖中的两条相隔不远的围隔上歇脚。当日,在无锡经开区太湖边见到,不少红嘴鸥、鸕鹚等候鸟飞抵太湖水域,成为冬日一道独特美景。(还月亮 摄)

## 旅游行业经历艰难时刻 无锡职业院校旅游类专业依然香

**本报讯** 日前,江苏省陶都中等专业学校张渚校区26名旅游相关专业的学生参加研学旅行策划与管理职业技能等级证书培训,为自己专业技能加分。记者连日走访发现,聚集性、流动性较强的旅游行业,受新冠肺炎疫情影响仍处于艰难时刻时,无锡职业院校根据地方、市民的新需求努力作为,旅游类专业依然受市场欢迎。

今年9月,江苏省陶都中等专业学校张渚校区新开设了五年制高职民宿管理与运营专业。无锡旅游商贸高等职业技术学校瞄准酒店、旅游两个方向转型,去年起开设研学旅行管理与服务专业。省内开设这些新专业的学校还不多,无锡已有数所学校先行先试。旅商高职院校研学旅行管理与服务专业教师李圆解释,研学导师并不是升级版导游。学校制定人才培养计划,开设《研学产品设计》《研学导师实务》等核心课程,培育专业人才。

可喜的是,新专业的招生情况

良好。“我们的新专业首次招生原计划招35人左右,最终招了41人。”陶都中专张渚校区管理办主任(校区负责人)王复盛介绍,近年来学校旅游类专业招生人数在逐年递增。无锡城市职业技术学院旅游学院将会展策划与管理、休闲服务与管理等5个专业组成高端接待服务专业群,近两年招生人数也不降反增。

“疫情影响人们的出游方式并没有消除出游需求。”王复盛认为,学校旅游类专业数量、招生人数逐年递增,背后是地方旅游业努力作为,“近期很多旅游企业到校招人,我们的学生供不应求。”

近年来宜兴市阳羡生态旅游度假区的旅游行业快速发展,出现了如龙山、西渚等民宿集群区以及一批精品度假酒店。民宿业正从传统农家乐向高档度假民宿发展,康养游也在当地兴起,行业迭代升级对高层次专业人才的需求大增。王复盛透露,学校计划于2023年创办五年

制高职休闲服务与管理专业,为地方旅游业提供专门人才。

无锡旅游商贸高等职业技术学校领航建设办公室主任、江苏联合职业技术学院旅游管理专业建设指导委员会秘书长冯霞敏认为,当下是旅游行业反躬自省、升级发展的好时机。旅游行业细分出更多专业是人们追求美好生活的写照,无锡的研学游市场正在快速发展,专业研学导师缺口大。他说:“待几年后研学游市场成熟时,我们的学生毕业出来就有了用武之地。”

为旅游业输送优秀人才,我市学校、企业、社会多方形成合力。校企共建产业学院提升人才与岗位匹配度,为学生打通了就业、晋升的渠道。无锡市政协港澳委员在无锡城职院成立的“紫荆花”奖学金,每年颁发给在旅游业稳定就业的毕业生。该校2022届毕业生张文洁是新出炉的奖学金获得者之一,在无锡丽笙精选酒店实习、就业,入职数月已升为主管。(陈春贤)

### 我市QFLP基金 实现全域覆盖

**本报讯** 无锡作为全省首个在全辖区开展QFLP试点的城市,经过一年的试点实践,目前共落地16支QFLP基金,基金总规模突破27.7亿美元,我市QFLP基金真正实现了全域覆盖,基金数量与规模均位居全省第一,全国前列。

记者从相关部门了解到,目前相关基金主要投向新能源新材料、新一代信息技术、生物医药、绿色能源、医疗健康、数字工业与智能制造、电子通讯等领域,有力推动了相关产业发展。无锡市地方金融监管局相关负责人表示,无锡QFLP基金的适用范围是相对较广的,包括“外资管外资”“外资管内资”“内资管外资”三种管理模式。不仅是境内的基金管理人可以设立和管理QFLP基金,外资的QFLP基金管理人亦可以设立和管理境内私募股权、创业投资基金,适用范围较广,对境内和境外的基金管理人均有较大吸引力。

据悉,无锡QFLP基金除了可投资于非上市公司股权外,也可通过参与定向增发、大宗交易、协议转让等方式投资于上市公司非公开发行和交易的普通股以及作为上市公司原始股东参与配股。由此来看,无锡QFLP基金的投资范围并不限于一级市场股权,而是根据私募股权投资业务实践做了适当放宽,有利于基金管理人进行更灵活高效的资产配置。

(朱尊 刘虹)